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Szinte kábítók azok a számok, 
melveket mostanában majdnem 
naponkint olvashatunk a apók 
gazdasági rovataiban, a mikor a 
nagy bankok múlt évi forgalmá­
ról és eredményéről beszámol­
nak. Ott azokban a nagy ban­
kokban majdnem naponkint for­
gatnak milliókat és bár mosta­
nában nagyon olcsón merik a 
hitelt, azért mégis negy-öt mil­
liónyi évi hasznot érnek el a 
nagy forgalom után. És ezekből 
a milliókból a kisembereknek 
nem jut semmi sem, az ő szá­
mukra ezek teljesen hozzáférhe­
tetlenek. Ha a kisgazdának, a 
kisiparosnak, vagy a kiskeres­
kedőnek néhanap száz korona 
hitelre van szüksége, bizony hiá­
ba kopogtat a nagy bankok fé­
nyes palotáiban. Ott nem kaphat 
kölcsönt bármily becsületes szán­
déka is van a pontos fizetségre. 
A kisembernek csak két forrása 
van arra, hogy kölcsönt vehes­
sen föl: a szövetkezet es az
uzsorás. , „

Mostanában sok szó esik a 
szövetkezeteknek egyik fajtájáról 
a korona szövetkezetekről, me­
lyek főképen a fővárosban gom­
bamódon keletkeznek és szapo­
rodnak. És amit ezeknek a ko-
ronaszövetkezeteknek a legna­
gyobb többségéről elmondanak, 
ni ég pedig erre illetékes és el­
fogulatlan emberek mondanak, 
abból azt látjuk, hogy a kisem­
ber említett két hitelforrása kö­
zött még az uzsorás az ember- ] 
ségesebb. A budapesti kereske­
delmi és iparkamara csak teg­
napelőtt foglalkozott a korona­
szövetkezetekkel és ott a keres­
kedelem és ipar eme legelső es 
legkiválóbb testületében nyíltan 
kimondották azt, hogy a legtöbb 
koronaszövetkezet egészen kö­
zönséges uzsoraintézet, a melyet 
minden tisztességes embernek 
üldöznie kell. Kihasználjak a kis­
ember szorultságát és tapaszta­
latlanságát. A kamarának a köz­
gazdaságilag veszedelmes es er­
kölcsileg megvetendő koronaszo- 
vetkezetekkel szemben állást kell 
foglalnia, a kisember kizsarolá­
sát tétlenül nem nézheti.

És a budapesti kereskedelmi

és iparkamara foglalt is állást, 
amennyiben megokolt fölterjesz­
tést intéz a kormányhoz, oly tör­
vén yes intézkedéseket kérve, a 
melyek a koronaszövetkezetek 
veszedelmes uzsoráskodását meg­
akadályozzák. Sok ^viz lefolyik 
a Dunán, amig ebből a törvény­
ből valami lesz, sok kis embert 
tesznek tönkre addig a korona­
szövetkezetek. Hiszen csak egye­
dül Budapesten 117 ilyen koro­
naszövetkezet van, melyek a múlt 
esztendőben mintegy 80,000 em­
bernek kerek 60 millió korona 
kölcsönt adtak. Hányán voltak e 
között olyanok, akik szorultság­
ban és tapasztalatlanságból né­
hány száz korona kölcsönért
5__G éves súlyos kötelezettséget
vállaltak magukra, a mi az ö 
biztos romlásukat vonja majd 
maga után 1

Íme ezzé fajult a szövetkezeti 
eszme, meiy a legtisztább és a 
legnemesebb emberbaráti intéz­
mény kellene, hogy legyen. Alap­
elve az önsegély, a takarékos­
ság volna a kis embereknek az 
élettel való küzdelmet megkönyi- 
teni és mindazokat az előnyöket 
ezeknek is biztosítani, a melyek 
az olcsó hitellel járnak. A szö­
vetkezetik fejlesztésére és ter­
jesztésére maga az állam is nagy 
áldozatokat hoz, adókedvezme- 
nyékét és egyébb becses elő­
nyöket biztosit az 1898. szövet­
kezeti törvényben. Az e törvény 
alapján alakult szövetkezetek meg 
is felelnek hivatásuknak. Csak 

I aZ a hajuk a mi törvényeinknek 
í hogy tág tért nyitottak a vtssza- 
' éléseknek. Ez alatt az ürügy 

alatt, hogy a szövetkezeteK léte­
sítését megkönnyítsük, működé­
sűknek minél nagyobb szabad­
ságot biztosítsunk : oly tag ka­
pukat hagytunk, amelyeken sza­
badon mehet ki-be a visszaélés. 
Ezt kell szűkíteni, szabályozni, 
de jól vigyázva arra, hogy a 
fürdővízzel együtt a gyereket is 
ki ne öntsük, a szövetkezetét 
magát ne veszélyeztessük. j

A szövetkezetek nélkül a mai 
gazdasági viszonyok mellett alig 
lehetne boldogulni, mert hitel 
nélkül még a legkisebb ember 
sem tud fennállani. A gazdinak 
aki csak e yszer évente pénzel 
terméséből, az iparosnak, kinek

munkájához nyers anyagra van | 
szüksége, a kereskedőnek, aki­
nek ezerfajta árucikk kell a bolt­
jába: szüksége van a hitelre.

A nagy bankok, a takarék- 
pénztárak, a kis ember számára 
hozzáférhetetlennek és igy a szö­
vetkezet az ő bankjuk, a mely 
kellőleg vezetve, tényleg adhat 
aránylag olcsó hitelt kényelmes 
törlesztésre. Mi történik azon­
ban a szövetkezetek legnagyobb 
részénél ? Azt iátjuK, hogy az 
ily szövetkezetek megalakítása a 
legnagyobb könnyűséggel megy. 
Nehány ember összeáll, a kik 
egymás között felosztják az igaz­
gatósági, felügyelóbizottsági és 
egyéb javadalmazott állásokat, 
mindegyik jegyez néhány rész­
jegyét, amit csak havi, vagy, 
heti részletekben kell befizetni 
és ha már néhány ezer korona 
igy együtt van, bejegyeztetik a 
szövetkezetei és megkezdik a 
működést. Ez abból ál!, hogy 
ügynökök és hirdetések révén 
minél több megszorult embert 
csábítanak magukhoz, Ígérve ne­
kik olcsó és kényelmes köl­
csönt. Ezektől mindenféle címen 
minél nagyobb befizetéseket kö­
vetelnek és addig biztatják őket 
a kölcsönnel, mig nagyobb része 
beleunva . a várakozásba, ott 
hagyja a befizetett pénzét, a ki­
tartóbbak pedig jó kezesek mel­
leit a meglevő pénzből adnak ki 
kölcsönt hallatlan kamatra.

Amint az üzlet már megin­
dult, van a szövetkezetnek is 
mind több hitele, úgy, hogy üz­
letét mind jobban kiterjesztheti.

kell pusztulnia a szegény em­
bernek és aki egyszer egy ily 
korona-szövetkezet karmai közé 
került, az nem szabadul onnét 
többé, sót akárhányszor meg­
történik, hogy kénytelen egy
másik koronaszövetkezethez fo­
lyamodni, hogy az elsővel szem­
ben megfelelhessen kötelességé­
nek és igy sok kisiparost, meg 
kiskereskedőt juttatott már kol­
dusbotra a sok koronaszövet­
kezet, Városunkban is van egy 
ilyen bank, a Hídvégi Benő 
kir. tanfelügyelő igazgatása alatt 
álló korona-szövetkezet, amelyre 
szintén nagyon sok a panasz. A 
jövő hónapban pedig amint ér­
tesültünk egy feljelentést in nyúj­
tanak be ellene a m. kir. keres- 

j kedelem ügyi miniszterhez.
I Nagyon helyesen cselekedett 

tehát a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara, hogy ezzel a 
dologgal foglalkozott, hogy a 
kormány figyelmét felhívta a kis­
gazdaságnak erne rettenetes rák­
fenéjére. Csak azután legyen is 
foganatja a felterjesztésének. A 
tisztességes szövetkezeteknek sen­
ki sem lelkesebb híve nálunk­
nál. A szövetkezeti intézménynek 
fejlesztését minden erőnkből elő­
mozdítani hazafias kötelességünk­
nek tartjuk. De ezzel az üdvös 
eszmével visszaélő lelketlen ku- 
fároknak lehetetlenné kell tenni 
a működésűket, a koronaszö­
vetkezetek féktelen uzsorásko­
dását, a kisemberek gonosz ki­
zsarolását nem lehet tovább 
elnézni.

A kölcsönöket rendesen 5—6 
évi időre adják évtársulatok alak­
jában.

A kamat nem haladja meg 
u.yan a törvényes 8 százalékot, 
de vannak kezelési dijak, közve­
títési illetékek, irásdijak, tag­
sági járulékok, intődijak, tuda­
kozódási dijak, késedelmi ka­
matok, büntetéspénzek és végül 
az év végén veszteségi pótle­
kok. E mellett a kamat mindig 
az eredeti ossz gután számítódik, 
noha az adós hetenkint törleszti 
az adósságot. Ha azután az ev 
végével összeszámítaná a szegény 
adós, hogy mennyit fizetett, hat 
bizony ez ineghal«uij<i w 30 0
százalékot. Ily kamat mellett el

Fővárosi levél.
Budapest, 1904. február 21.

Kedves olvasó! Újítást hozok e 
lapok hasábjaira, ámbár az eszme, 
hogy a székesfővárosunk heti ese­
ményeit essay-be, tárca szerű cse­
vegésbe foglaljuk, nem uj. A hat­
vanas években szerkesztett Vad- 
uay Károly egy lapot (még a „Fő­
városi Lapok“ előtt), melyben az 
öreg ur, (akkor ugyan még javakora­
beli, (úgynevezett „in floribus fél­
tül) kedélyesen elcsevegett hétröl- 
hétre olvasóinak.

Elmondta véleményét a napi po­
litikáról, nevezetesebb eseményeket 
öltöztetett fel illő mezbe színházi 
és vualombeli pletykákat talált fel,
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sőt ha nem volt théma, irt az idő­
járásról is, Duna áradásáról stb. 
Mikor tehát hetenkint ezentúl ón is 
elcsevegek egyről-másról fővárosi le­
vél alakjában, tulajdonképpen nem 
újítás ez, hanem egy régi patriarc­
hális irodalmi szokás. Újításnak 
legfeljebb a lapra nézve nevezhető, 
mert tudtommal az „Ellenzék il> 
rovatott nem nyitott.

Első sorban e levél keretében be 
kellene mutatkoznom, ha Miskolc 
olvasóközönsége nem ismerne uévleg 
sőt némelyiköa személyesen is. Is­
mer az én kedves olvasóközönségem 
erős ellenzéki szelleméről, ismer ta­
lán némelyike rossz oldalamról is. 
Bár én mindig a jó oldalamat szok­
tam bemutatni, de ki ki tehet róla, 
ha minden kinek két oldala van : 
jobb és bal. (Jóllehet az első ha 
„jobb akkor a másik okvetlen, jó.) 
Épugy vau a politikai életben : jobb­
oldal, baloldal. Csakhogy itt mind­
két „oldalinál van jó és rossz. A 
heti leveleimben a jó oldalon kivül 
szellemet is akarok belehozni. Sokat 
nem szabad feltálalni, erre Reviczky 
Gyula barátom tanított meg. Egyik 
fővárosi szépirodalmi lapba ő iit heti 
csevegéseket, s mikor egy alkalom­
mal betegsége miatt ma volt kedve 
megírni a levelet, engem kért föl 
reá. „Édes Gyulám mondom neki, ezt 
nem tudom ám oly szellememről el­
csevegni mint te, a közönség ész:e- 
veszi ám a turpisságot! „Sebaj 
öcsém, akiben csak annyi szellemi­
ség vau, mint az i betűn a pont, az 
már érthet csvegést, hisz manapság 
minden készültség ez kritika nélkül 
Írnak az Írók.“ És ijen volt Revicz- 
kinek, ma már annyi az „iró“, hogy 
Szinnyei bátyánknak Szt. Péternél 
meg kell hosszabbítani még 50 évre 
életbiztosítási kötvényét, hogy a má­
sik 40,000 „iró“-t elhelyezhesse a 
„Magyar irók élete és munkái“ czimü 
vállalatban.

És azóta csevegek, lehet, hogy az

i betűn levő pontból már vessző lett, 
s ha nem válik be a Évelem, a 
vesszőt akár applikálhatja is rám. 
Kevés szellem, sok anyag, avagy 
megfordítva, ebben lesz része az ol­
vasónak levelemben bizonyos sorren­
det tartva, kezdem a politikával. A 
politikai helyzet súlypontja most 
Becs, vagyis hivatalosan Wien, A 
delegácziók működnek. Lesz uj ágyú, 
meg uj mondűr, csak magyar nyeiv 
s magyar zászló nem lesz, azt el­
hegedülte a bécsi szt. Dávid. A de­
legácziók nemsokára befejeződének, s 
Budapesten összeül a parlament. 
Sivár kilátás, sovány reménység — 
A farsang elmúlt a politikai 
tányérnyaló mamelukok letekerik 
a buhóczsapkát, s veszeked­
hetnek a nagylodvében.

Mig messze kelet-Ázsiábau dúl a 
japán orosz háború, addig nálunk a 
népszínházban kiütött a primadonna 
háboré. Küry Klára kontra Szamosi 
Elza. Sőt Küry el is akar menni, 
ott akarja hagyni sikereinek szinterét. 
A háború azon kezdődött, hogy Poi- 
zsolt igazgató a most folyó kassza 
darab a „Katinka grófnő“ szerepek 
Szamosi Elzának is kiosztotta. Erre 
aprehendált meg ;z „isteni Klára“ 
és most duzzog. Azt hisszük azon­
ban, hogy hamarosan meg lesz a 
fegyverszánat. Lehet, hogy jövő le­
velemben a békéről irhatok.

len véget ért, fiatal tanárát. A 
ravatal vasárnap reggeljota a fo- 
gimn tornacsarnokában volt fel­
állítva. Valóságos virágerdő volt 
a koporsón köszörűkből. Egy 
egész ifjú élet tragédiája volt a 
menyasszony koszorújának sza­
lagján ! „Elnémult jegyesének a 
szivén talált mátka!“ Nagyobb 
fájdalmat csak az egyszerű apa 
már könyezni sem tudó, vonaglo 
arcán láttunk. A temetesen, a 
mely délután 3 órakor kezdődött, 
óriási résztvevő közönség volt 
jelen Zsúfolva volt a főgimná­
zium udvara. Majd felcsendült 
az ifjúsági énekkar megható gyász­
dala. Tompán szomorúan . . . 
Utána a polgári dalosegylet éne­
kelt Tóth Ferenc karnagy veze­
tése alatt egy gyászéneket. Ez­
után Ősik Dániel vallástanár, a 
főgimnázium lelkésze mondott 
egy magas szárnyalásu, érzések­
től át meg átszőtt megható gyász­
beszédet. Szem nem maradt szá­
razon. Szív nem hallgatta meg­
indulás nélkül. Majd megindult 
a szomorú menet a „Deszkate- 
mető“ felé. Elől a tanuló ifjú­
ság komor fekete zászlóval. A 
sírnál előbb a polgári dal-egylet 
adott elő egy gyászdalt. Majd 
Pores Kálmán tanár vett búcsút 
a kartársak nevében a halottól

„még látni akarja“ siessen haza 
Es a megtört embernek újabb 
fájdalom terhe alatt roskadozva 
az egyik ravataltól a másik ha­
lálos beteghez kellett sietnie. 
Ilyen tragédiákat rögtönöz az 
élet.

Fegyelmi a városnál. Érdekes fe­
gyelmi ügy van folyamatba a város­
nál. Kecskeméthy Samu bác-it, tipi­
kus alakját az Ó-Miskolcznak és a 
régi módi rendőr-biztosuknak, fegye­
lem alá vonták. Az öreg már pár 
év óta vasúti biztosi szolgálatot vé­
gez. Minthogy pedig nagy tisztelője 
Samu bácsi mindennek ami „ital“, 
igen sokszor illuminált állapotban 
van. így aztán nap nap után meg­
esik az a nevetséges dolog, hogy 
nem a reudőrbiztos vigyáz a köz- 
renire, hanem a rendőrbiztosra kell 
vigyázni. És óh kegyetlen végzet, 
valahányszor az alispán utazott, Samu 
bácsi olyankor már „mindig készen 
volt“. Ebből kifolyólag az alispán 
is, meg más is több Ízben feljelen­
tették Samu bácsit a felettes ható­
ságnál, a mely végre is fegyelmit 
akasztott a nyakába. Samu bácsi 
pedig továbbra is mit tehetne egye­
bet bujában — mint iszik.

A közművelődési egylet felolva­
sása. A borsod-miíkolezi közműve­
lődési egyesület vasárnap délután a 
vármegyeház nagytermében felolva-

Mártonffy Imre Megrázó bánatos búcsú beszéd- } sóülést tartott. Először Faragó Jó
=  ——----------—------------I ben. Utána pedig a polg. dalos- l zsef hírlapíró olvasott fel, 4 verset.UJDON SAG OK. | egylet énekelt még _ egy gyász- j Kettőt papírról - kettőt pedig üres-

Mávmagyarositás. A ro. kir. bel 
ügy mini tzter engedőimével Dusicska 
Lélek Mihály miskolci lakos Nádas­
ára, ifj. Schmied Flórián felső-há­
mori lakos Darvasra, Schmidt Ká­
roly felső-hámori lakos és kisk. 
gyermekei Károly, János és Ant 
nia Kardosra változtatták nevüket

Gulyás íános temetése. Va­
sárnap délután helyezték örök 
nyugalomra Gulyás Jánost, az 
ev. ref. főgimnázium szerencsét­

ől alt. És Gulyás Jánost a leiké­
vel meghasonlott embert érzé­
ketlen, örök nyugalomra helyez­
ték .. . Mint újabb fátumát a 
mélyen sújtott családnak, meg-

papirról, „ex abruptó“ emlékezetből. 
Érdekes epizódja volt a felolvasás­
nak, hogy egy hosszabb versnél 
amit emlékezetből mondott pillanatra 
elakadt. A közönség beavatott ré-UltTl J Cli ouj uwu --------------------- ------ T -------- rj ----------------- -

említjük, hogy bátyja dr. Gulyás \ sze tudta, hogy azért van, mert 
István nem* maradhatott itt j nem jutotott hirtelen eszébe. Az- 
öcscse temetésén. Vasárnap dél- j tán pedig — no még ilyet — 
ben testvére ravatalánál kapta a | azt gondolták, hogy másnak a 
táviratot, hogy siessen haza csa- « versét olvassa fel és nem tudja 
ládjához Debrecenbe, mert neje j elolvasni. Utánna Bende And- 
aggasztóan megbetegedett. Ha I rásué úrnő olvasta fel „Hike szőni

Az „Ellenzék” eredeti tárcája. 

Irta: Harcsa Endre.

Szörnyű nagy a btlne. Testvére gyilkosa, 

A megbánás könnye róla le nem mossa. 
Ott fekszik a holttest szótalanul, halva,

A földbe temetve vórbeborult arca.
Kain pedig csak áll... Vórbotja kezében... 
Kegyetlen káröröm csillog a szemében ..

Égnek bitorlója! Hol van igazságod ? 
Adományainkat nem egyenlőn áldod 1 . . . 
Kedvesebb volt övé, mint az enyém neked 
Hát ezt — ugyan mondd meg — valyon miért te­

jszed ?
De bosszúm kitöltve ... Kegyességed nem kell 

Akit úgy szerettél itt van, csak éleszd fel 1

A leáldozott nap vógbucsu sugara 
Kísérteties fényt vet szét a világra.
Ott megy Kain némán, mintha volna árnyék, 
Mintha a bűn űzné: Csak tovább-továbbmóg. 

Hirtelen mennyei fényt ölt az ég boltja,
Mig egy láthatatlan égi kéz kioltja

Gyilkos! — kiált az ür — halljad lm az átkot, 

Melyet bűneidért fejedre bocsátók :
Szántsd, müveid a földet folyjon verítéked, 
Boszuból kenyered seb se legyen néked 1 
És a kiontott vér égesse a lelked 

Nyugalmad a földön nem, sohasem leld meg!

Isteni szó haitik: „Káin I — kórdlek, felelj 1 
Ábel hol van, mondd meg — hová rejtetted el?“ 

Nem tudom 1 — szól Kain kihívóan, büszkén — 

Avagy testvéremnek őrzője vagyok ón? 1 
„Kain, te hazudtál, bűnöd megtetózted,

Gyilkos vagy — hazug vagy — szörnyű nagy a
[vétked 1*

Hazug! — szólal tovább — hazugságod végett 

Szörnyű bünhödósed soh se érjen véget.
Légy vándor, üldözött, réme a világnak,

Kire a jó lelkek csak köveket hánynak,
És hogy ez az átok be legyen tetőzve 

Élj soká, örökké, kínok között égve! . . .

Sötét felleg alul most bukkant ki a nap, 
Világos fényt vetnek a fehér sugarak.
Do alig néz széllyel, a bűnt alig látja,
Szolid sugarait vérpirosra váltja.
A harag pírja ez . .. Mogreszket a lég is 
A nap alábnkkan . . . Csend a alkon végig .

. . . Gyilkoltál! . . . Megölve, holtan fekszik Ábel 

A kiontott vér most bosszúért kiált feli ...
Hab, enyém a bosszú, jogbitorló lélek,
Haragod súlyától nem, sohasem félek 

Igaztalan voltál hamis hazug álnok,

S büntet akarod még az igazságot! ?

. . . Orkánná vált a vész, alvó vadat ver fel, 

Az eldörgött átok visszarug ezerszer.
A meggyujtott villám vakító fényt öltve, 
Búgva, sisteregve fúródik a földbe.

Reá megrázkodlk erdő, hegy és berek . . .
. . . Kain, mint az őrült, vad futásnak ered .

„Kain I* — kiált az ur tekintete villám 

Szava dörögve zug-bug az ég kárpitján . . . 
„Csaló 1* — ordít Kain, vad tűz a szemében, 
Arcán gög, dölyf honol, sötét bűn szivében.
. . . üvöltő zivatar csapdossa a fákat,

Villám, villámot ér, s rá bősz dörgés támad . . .

Azóta nines nyugta, árnyak gyötrik lelkét. 

Éjjel alig várja a napnak felkeltét.
Nappal a naptól fél . . . kínozza az átok, 
Melyet a teremtő fejőre bocsátott . . .
. . . Kiaszva megtörtén feltekint az égre, 
.Könyörülő Isten, mikor lesz már vége I ?*
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tanul“-e rajzán zajos tapsokat aratva.
Végül dv. Halász Henrik a „Száj és 
fog ápolásáról“ ivott megszívlelni 
való, ügyes értekezését olvasta fel.
A felolvasó délután körülbelül másfél 
óráig tartott.

Városi közgyűlés. Miskolcz város 
képviselőtestülete folyó évi február 
hó 25 én d. u. 3 órakor dr. Szent- 
páli István polgármester elnöklete 
alatt rendes közgyűlést tart a követ­
kező tárgysorozattal : 1. Elnöki be­
jelentések. 2. A magy. kir Be ugy- 
minister urnák 123120/11. B. 1903. 
sz. III. fokú határozata, melylyel 
Márkus Ede volt helypénzbérlönek 
azon képviselő testületi, illetve th. 
bizottsági határozat ellen fellebbező 
sét utasítsa e! mely szerint a 
kövezetvám és helypénz-szedési jog 
Dick Péternek adatott bérbe. 3. Az 
építési szakbizottság s a v. tanács 
elötersztése a város tulajdonát képező 
Városháztér 12. sz. a. lévő „bérliaz 
kiépítése ügyében. 4. Borsodvár 
megye Alispánjának rendelete s a 
városi tanács jelentése a szervezeti 
szabályzatnak a képviselő testület 
216/kgy. 1903. sz. határozata foly­
tán szükségessé való módosítása 
iránt. 5 A rendőri szakbizottság s 
a v. tanács jelentése a városi rend 
őrség tisztviselőinek s biztosainak 
egyenruházati s fegyverzeti szabály­
zatát illetőleg. — Belügyminiszteri 
rendelet folytán bizonyos módosí­
tások foganatosítása tárgyában.
6. Pénzügyi szakbizottság javaslata 
Bovsodvávmegye közönsége áltál 
Miskolczon létesítendő Deák Ferer.cz 
szobor költségeihez való hozzájáru- 
lásjügyében. 7. Pé zügyi szakbizott­
ság véleményes jelentése a Bor­
sodi Bükk egylet azon kérelme tár­
gyában, hogy az általa az avasi 
Horváth tetőn felállítani szándékolt 
„Rákóczy“ torony költségeihez a 
város is járuljon hozzá. 8. A v. ta­
nács jelentése Lakatos János volt 
városi Írnok,azon kérvénye ügyében 
melyben az általa befizetett nyugdíj 
járulékoknak visszautalása iránt fo­
lyamodik. 9. A v. tanács előterjesz­
tése Pogány Bertalan v. adóhivatali 
főnök azon kérvénye tárgyában, a 
melyben a néhai Erdélyi Gyula volt 
adópénztári számtiszt sikkasztása 
-folytán előállott 933 kor. 3 fillér 
hiány megtérítésének kötelezettsé­
ge alól felmenteni kéri magát. 
10. A városi tanács jelentése a 
„Fecskeszög“-i homoktelep melletti 
városi földterület legeltetési jogá­
nak bérbeadásáról. 11. A Hunyadi­
utca szabályozásából folyólag Grün* 
wald Márton és neje, Moskovicz 
Betti, Hunyadi-utca 13. sz. háznak 
megvétele (másodszor). 12. Előbb 
említett utca rendezéséből követke­
zőleg Rapcsák Elek és Rapcsák 
Miklós Hunyadi-utca 11. sz. telké­
nek megvásárlása (másodszor.)

A közművelődési egyesületből. Az 
egyesület március hó 31-ével be­
zárja 1903/4-iki évadját, mely ese­
ményekben és eredményekben egy­
aránt gazdag volt. A hátralévő ót 
hetet azonban még bőségesen ki* 
.használja saját céljaira. így f. hó

og.án este 8 órakor a Korona-szálló 
dísztermében megtartja a nagyérdekü 
Siegmeth előadást. Ezen előadásra 
a tagok részére 50 filléres belépési 
egyeket adtak ki. amelyeket a ta­

gok igazoló-jegyeik fölmutatása mel­
lett a mai naptól kezdve a Trill - 
iaas cukrászdában megválthatnak.
F. hó 26 ától kezdve a jegyeket a 
nem tagok részéve is rendelkezésre 
bocsátják 1 koronáért. Az előadás 
napján jrgyek már nem lesznek 
kaphatók. Március hó 5-én a d i ó s- 
g y ö r-g y á r i dalárda meg­
hívására az egyesület a gyári 
kaszinó nagytermében a kassai 
vonós-négyes társaság (Recht 
Sándor, Breuer Évi, König 
Péter és Knöpfler Alfréd), va­
lamint Alexander Erzsi éne­
kesnő és 0 r m a y Sándor zongoia- 
művész közreműködésével hangver­
senyt ad. Másnap, 6-án, ezen mii- 
vésztávsaság és 0 s á n k y Kornélia 
cimbaiommüvésznö közreműködésé­
vel helyben, a Koronán lesz 
hangverseny. Március 15 én meg- 
ünnepli az egyesület a szabad- 
sajtó kivívásának év- 
fordulóját. Az emlékbeszedet 
dr. 8 z e n t p á l i István, a közin. 
bizottság elnöke fogja tartani, mig 
végre március 27-éu az évi íeudes 
közgyűléssel az évadot bezárják. A 
közgyűlésen a volt irodalmi bizott­
ság által hirdetett pályázat 
eredményét s egyúttal uj pályázatot 
is hirdetnek. Április hó folyamán 
megjeleu az egyesület évkönyve s 
nyomban megkezdődik az uj évad, 
meh'nek kiválóbb eseményei az 
iparművészeti kiállítás s az ezzel 
kapcsolatos kulturális jelentőségű 
ünnepségek, valamint a téli évadra 
tervezett nagyszabású hangverse­
nyek és irodalmi ünnepélyek lesz­
nek- Az egyesület nyá>-i programúba 
szintén nagyszabású s most van 
tárgyalás a.att 9 minden valószínű­
ség szerint a közgyűlésen kerül a 
nvilvánosság elé. Itt közöljük egy­
úttal, hogy az egyesületi m ü - 
kedvelő-zenekar szervezése 
iránt rövid időn belül, még minden­
esetre a közgyűlés előtt, megtöl­
tésnek a kezdeményező lépések s 
nincs ok, hogy megalakulása iránt 
kételyeink legyenek. A zenekar ve­
zetésére Recht Sándor zeneisko­
lai tanárt fogják fölkérni, bzóval 
az egyesület napról-napra váltja be 
ígéreteit s a város és a megye kö­
zönsége örömmel nézi, hogy kultu­
rális viszonyaink alig remélt nívóra 
emelkednek.

A diósgyőri m. kir. vas- és acél­
gyári ifjúság által f. hó 14. rende­
zett táncmulatságon a következő 
felülfizetések folytak be, melyért a 
a rendezőség ez utón fejezi ki kö­
szönetét. _ . , ,.

Oka Simon 10 kor. Reinhardt 
Konrád 4 kor. Stark Gyula, Kormos 
József, Bikszegi József 2—2 kor. 
Tarczy Béla, Tóth Endre, Sajban 
János, Stenczl András, Lukács Jó­
zsef, Ibrányi Pál, Rabszy M.hályné 
Takács János, Sebestyén Mihály 
Szakái Lajos, Hubezt Ferenc Varga 
Vilmos, Haicsár Gyula Wajcsek 
Márton, Tomsitz Józsefné Graban 
Tános Gregau Gyula 1—1 korona. 
Rohát’s József 60 fül., ölz£azl 
András 40 fül., Katona István, Petz 
N., Papp István, Dobos József 
20—20 fillér.

A Miskolci Takarékpénztár közgyű­
lése. A Miskolci Takarékpénztár va­
sárnap d. u. fél 3-kor tartotta meg 
LXI-ik évi közgyűlését. Lichtenstein 
László vezérigazgató üdvözölve a 
megjelent részvényeseket felhívja a

közgyűlést, hogy elnököt válasszon 
Egyszersmint ajánlja Horváth La 
jós főrendiházi tagot. Horváth La 
jós az elnöki széket elfoglalva meg 
tartják a közgyűlést. A jegyzőkön)' 
vet Bartáuyi Gyula vezette. Jegyző 
felolvassa a felügyelő bizottság je­
lentését, amelyből a következő vészt 
közöljük:

„A mérleg- és a nyereség-vesz- 
teség-számla adatai szerint az 1903. 
évi tiszta nyereség 117,603 korona 
46 fillér, mely összegnek az igazga­
tóság által javasolt módon leendő 
felosztását mi is helyeseljük és a t. 
közgyülé-uek elfogadásra ajánljuk.
Ezek szerint fordittatuék: 1. Ren­
des tartalékalapra a nyereség 5<>/o-a 
5880 kor. 17 fillér. 2- tisztviselők 
jutalmazására fizetésük 20°/0 a 2916 
kor. 3. Jótékony célokra 1600 kor.
4. Az igazgatóság alapszabályszerü
jutalékára 9408 kor. 27 fii. 5. Vezér- 
igazgató külön tiszteletdijára 1000 
kor. 6. Osztalékra 320 dvb. rész­
vény után á 220 kor. 70400 kor.
7. Külön tartalékalapra 26399 kor.
2 fillér. Ez kitesz összesen 117603 
kor. 46 fillért.“

Az évi osztalék e szerint min­
den részvény után 220 kor. és a 
közgyűlés elrendelte annak e hó 
22-től kezdődő kifizetését.

A közgyűlés ezután, a felügyelő­
bizottság javaslata alapján, elfo­
gadta az igazgatóságnak a nyereség 
felosztására vonatkozó javaslatát, 
megadta a múlt 1903. évre a sza­
bályszerű felmentvényt és az igaz­
gatóság célirányos, helyes és körül­
tekintő működésért jegyzőkönyvi 
elismerésben részesítette.

Most következtek az alapszabály­
szerinti választások és pedig négy 
felügyelő-bizottsági tag választása 
és a válásztmány kiegészítése.

Megválasztattak egyhangúlag fel­
ügyelő-bizottsági tagokul: Bársony 
János, Bizony Ákos, Lévay József, 
Nagy Ignác. A választmányba: Bay 
Barnabás, dr. Frankfurter Sándor, 
Furmann Gyula, Kaffka Ignác, dr. 
Kun József, dr. Kovács Lajos, 
vagyis a régiek.

Ezzel a közgyűlés véget ért.
A Misko'ci Hitelintézet közgyűlése 

A Miskolci Hitelinté­
zet vasárnap, e hó il-én tartotta 
XXXV-ik évi rendes közgyűlését. 
A közgyűlésen Lichtenstein 
József elnökölt, a jegyyzökönyv ve­
zetésére pedig Hollaender 
Gusztáv társulati ügyészt kérték M, 
aki megszámolva a jelenlevő rész­
vényeseket, a közgyűlést határozat- 
képesnek jelenti ki.

A beterjesztett igazgatósági és 
felügyelő-bizottsági évi jelentés, a 
mérleg és a nyereség-veszteség- 
számlának bemutatása után a köz­
gyűlés az összes jelentéseket egy­
hangúlag tudomásul vette és a 
vezetőségnek elismerését fejezte ki. 
Az évi osztalékot minden egyes 
részvény után 22 koronában
állapította meg a közgyűlés és 
elrendelte annak e hó 22-től kezdődő 

kifizetését.

A közgyűlés egyszersmind fel­
hívta a társulati igazgatóságot, hogy 
a legközelebbi közgyűlésen tegyen

I „t, u * intáoti t i 8 Z t V l *javaslatot az intézeti t i s z t v i
selök nyugdijkérdésére 
vonatkozólag.

Végül megejtetett az üresedésbe 
jött 2 igazgatósági és felügyelő- 
bizottsági tag választása. Megvá­
lasztanak igazgatósági tagokul: dr. 
Tárnái Gyula és Sassy István rész­
vényes k, felügyelő-bizottsági ta­
gokul : dr. Sugár Gyula, Fűrész 
Ferenc, Csorba József és Papp Ist­
ván (uj) részvényesek, mely után a 
közgyűlés az elnök által befejezte­
tett.

Siegmeth Károly felolvasást. A
Borsod-Miskoici Közművelődési és 
Muzrum-Egyesület meghívása foly­
tán Siegmeth Károly ur a magyar- 
országi kárpátegyesület ügyvivő el­
nöke, m. kir. állam vasúti főfel­
ügyelő és az államvasutak debre­
ceni üzletvezetöségének üzletvezető- 
helyettese, A Ferenc József-rend lo­
vagja, stb. az egyesület tagjainak, 
valamint általában a nagyközönség­
nek f. hó 28 áu este 8 órakor a 
Korona-szálló dísztermében „az agg­
teleki barlang és a szilicei és tor­
nai feusik“ címen szívességből nagy- 
érdekű előadást fog tartani, me lyet 
111 vetített képpel fog kisérni. 
Ezen előadásra a fölmerülő rendkí­
vüli költségek fedezésére (nyomtat­
ványok, postabélyeg, a terem vilá­
gítása és fűtése, villámával« beveze­
tése stb.) meghatározott számban 
50 filléres belépti jegyeket adott ki 
a közm. egylet s azok a mai nap­
tól Trillhaas Gyula ur cukrász üz­
letében tagoknak igazoló jegyeik 
felmutatása ellenében rendelkezésre 
állanak. A tagokjjegyszükségleteik-
ről legkésőbben f. hó 25 én estig 
gondoskodjanak, mert 26 áti reggel 
az előadást falragaszok, utján a 
nagyközönségnek is hirdetve lesz és 
a fenmaradó s 1 koronára fölemelt 
jegyek a nagyközönségnek is rende - 
kezésére fognak bocsáttatni. Tájéko­
zásul közöljük még, hogy az előadás 
előtt az összes lángok el fognak oltatni 
s igy az előadás teljes sötétségben 
fog megtartatni.

Elbocsátások a honvédség kötelé­
kéből. Apát by Sándor, Kovács 
Kálmán, Mandel Géza és Ha­
lász Elek miskolci 10. honvéd­
gyalog ezredbeli tartalékos hadua 
gyök saját kérelmükre a honvédség 
kötelékéből elbocsáttattak.

Gyermekrontó tanító. Mészáros 
József zsérczi ev. ref. tanító ellen 
súlyos vád emeltetett az egyház­
megye esperesnél és a kir. ügyész­
ségnél. Azzal van nevezetesen ter­
helve, hogy az iskolájában járó fej­
letlen, ismétlő iskolás kis lányok el­
len erkölcsi merényletet követettel. 
Mészáros 50 év körüli, élte delén 
túl lévő őszbe csavarodott ember és 
agglegény, ki ellen a faluban nagy 
a felháborodás és elkeseredettség, 
hogy ezen vádban foglalt bestialitás 
mennyiben felel meg a valóságnak, 
azt már a folyamatba tétt viszgálat 
fogja kideríteni.

átok,

égre, 
rége I ?*
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Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, M.uithnerM. magvakat 
vesseu-k. Idei átjegyaékét, mely 
226 oldalra terjed, M a u thn 
Ödön ci. és kir. udvari nikkel es
kedése Budapesten, Rottenbillei -utca 
33, mindenkinek ingyen megküld . 
A kitünően tisztított, legnagjobb 
csiraképességgel bórö. fajtiszta mag­
vak árai alacsonyak, Különösen föl 
említendők az impregnált tattal 
mányrépamagvak és a legnemeseb 
gabnafélék dús választéka.

A Vándorlegény operett 5 felv.
Írták: West és Schnitzer. Fordította
Faragó Jenő. Zenéjét szerzetté Eys- 
ler Edmund. Először adták a mis- 
kolczi Nemzeti Színházban 1JU4. 
febr. 20-án.

A Vándorlegény két előadásáról 
számolunk be. A folyó hó 20-iki, 
szombati és 21-iki vasárnapi elő­
adásról.

A mü tartalmáról keveset mond­
hatunk, mert tartalma üres. Egy 
gondolat körül van csoportosítva 
néhány je'enet, amely többé-kevésbbé 
mulatságos. Epen ezért a darabot 
nem valami nagyra lehet értékelni 
s néhány előadás után minden szín­
padról az örök feledés homályába 
merül el. A darab szerkezete telje­
sen elhibázott. Az első felvonás pl. 
sokkal rosszabb, mint a két utolsó 
felvonás, «miáltal a hallgatás is sokkal 
fárasztóbbá válik. Többször unalmas 
feleselések ismétlődnek a darabban, 
amivel azonban kiemeljük azt, hogy

„éha nrba eléggé eleven és szelleme, 
párbeszédeket is hallatnak. Ének­
számai csinosak. Zenéje ped.g hatá­
rozottan kellemes, bár nem eredeti, 
több helyütt a Boccactó és New-York 
szépe operetteknek hatása felismer­

hető. ,, ,A czimszerep Németh József kezé­
ben volt, aki ismert ügyességével 
nagy hatást ért el, énekszámai is 
sikerültek, külső formájával azonban 
nem keltett illuzziót. Garzó Adél 
mint Oculi, egyikét aratta legszebb 
miskolczi diadalának s az első estén 
tisztelői egy szép koszorúval is ki­
tüntették. Külső megjelenése is a 
rendestől eltérőié* - kellemes be­
nyomást keltett. Ruházata és a szí­
nek ügyesen voltak megválogatva. 
Kosztümirozása teljesen kifogástalan 
volt.

Énekszámai is általános tetszést 
arattak. Kevés játéka is sikeresnek 
mondható. Tarnay Leona szokott 
fürgesége elhagyásával nagyon bus- 
komoroak látszott. Énekszámai mind 
hibásak voltak. Külső megjelenése 
azonban tetszetős volt. A nők közül 
még kivált Komáromi Gizi mint 
Csepü felesége s kis szerepében 
újabban is bizonyságát adta nagy 
képességének. Szadai Eerencz mint 
Csepü komédiás, Rátkay mint Nikkel 
udvarmester szintén megfeleltek hiva­
tásuknak.

Az előadás a jobbak közzé tarto­
zik s nehány estén még telt ház 
remélhető.

Laptulajdonos: Szelényi Lajos

VUH
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^000*00 Rendelési aim: K. Kácz Jenő gyógyszerész Miskolczou. 2

Nyilt-tér.

Jőügynök
kerestetik =

^ Bgy 2 lóerejü
használt, de teljesen jó 

karban lévő

egy elsőrangú, népszerű ágazata 
életbiztosító társaság által, kedvező 
feltételek mellett. Csak megbízható 
és oly egyének vétetnek tekintetbe, 
a kik üzletszerzési és szervezési 
képességgel bírnak. Szives ajánlatok 
„A. Z. 1000“ jelige alatt Gold­
berger A. V. hirdetési irodájába, 
BUDAPEST, IV. Váczi-utcza 20. 

szám küldendők.

eladó.
J3ővebb felvilágosítás a 
kiadóhivatalban nyerhető.

meghívás!

A MISKOLCZI TAKARÉKEGYLET RÉSZV.-TÁRS.
XXXIII. évi rendes közgyűlését

1904, évi márczius hó 6-án délelőtt löVa órakor 
• saját helyiségeiben tartja meg.

Tanácskozási tárgyak:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság
2. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása es njere

méuy felosztására vonatkozó intézkedés.y 3. 5 igazgatósági s 1 felügyelő-bizottsági tag választása.
Miskolcz, 1904. február 16. Az igazgatóság.
Kivonat a* alapszabályokból.12. §. Kto.

nyét a közgyűlést megelőzőleg legalább 15 nappal a társaság kony
szavazati s inditványozási joggal hír. szavazatra jogosít, tíz szavazatnál többel

13. §. Minden egyes egész részvény ^.Xzvény^i Born meghatalmazás folytán, 
azonban egy tészvén}es sem_b> ’ j a pénztár helyiségében megtekinthető s az
évi jolontésekk'eí együtt átvehető. - Ugyanitt vehető át a közgyűlést megelőző 8 na­

pon a közgyűlésre szóló belépti-jegy.

sasiZEbSEib

izon készitményeim valódiak, melyek védjegyemmel vannak ellátva.

K. RÁCZ JEN13 gyógyszerésznél
MISKOLCZON,

_ AZ araNY SZARVASHOZ“ czimzett gyógyszertárában

1 1 *'i 1 rt Av óta közkedveltségnek örvendő alant elősorolt saját készítményei:
kaphatok 15 eV Óta kOZKeaVen^g ........... Dr. Hebralnres bécsi egyetem

. . . . . . . . .  "S7 Haj erősítő (balzsam) essentia.. ,, Számos hölgy áldja jő hatását - szeplő
. IriS YiraíarCZkenOCS. és májfolt ellen, arcz- és kézbőrnek selyem-

puhaságot ad, teljesen ártalmatlan szór, az .rezet a redőktől késő kong 

megóvja, egy tégeiy I kor. Hozzá .ris haUsam 
Hozzá Vénus arezpor, főhet, rozsa és cró
90 fill., "»gy I kor. 60 fill. n6hAny géppel egyszeii száj]

„ pvrethro Salicyl sza essentia öblögető vízbe, kellemes szájízt
“• kölcsönöz, a fogaí remiit gátolja és a foginyt erősíti, - 1 kis 

üveg 70 fillér. - 1 nagy üveg ara I korona 20 fine|/ . .
Hozzá (Pyrethro) növény foapor, mely a fogakat dcs,n1" '. ^ -k
takarítja. - Oly esetekbon, hol őzen szajszormmet nőm hasznait, 
"'fogfájás van, ajánltatik a kitűnő jó hatású (Pyrethro) sve.cz, fog- 

csepp. 1 üveg ára 50 filler.

Dr. Bobra hires lióesi egyetem 
tanár előírása szerint készítve 

a hajhullást és fejbőrkorpásodást meggátolja, valamint egyéb fej 
bőrbetegségtől megóv és kellemes illatánál fogva szívesen alkal- 

maztatik. 1 üveg ára I korona 20 fillér.

, Rácz Jenő keleti „Balzsam bajuszpedrője“,
meg nem avasodé, zsírmentes balzsamokból készítve, igen kellemes 
illatú, minden bajnszszinhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér.. 

1 nagy doboz 50 fillér.
(tyukszombalzsam), biztos hatású és legkényelmesebben 
alkalmazható szór a tyúkszemek és bőrkeményedések 

és sömörök kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.
Gannabin

_____ Forgalomban van és közmegelégedéssel használják a
, . 1 arai korona. Migrain, főfájás, nátha ellen bedörzsölő és szagoló szer, Jasmin aether

Lábizzadás ellen Salycil Dermassant port 1 doboz ara I korona. B ^ ^ f|nér>
Szörwesztönek Depillatonumot. 1 üveg I korona.^ ^ _ Fagyás ellen Északi dr.ragya» c,.c,. uKöpés fagykonócs. 1 tégely I korona. 

Hajfestésre Orientin, 2 üveg 3 korona. Világosabb színre 1 üveg
2 korona.

RUh (rUhatka ellen) Naphtol kenőcs, 
nagy 3 korona.

*•“•«*» - «*• Tr*eT'tLt ; |Z 2, .*'».lláU. kívánatra árj.g,*

V« “ ;l6'0.rü"' :,ml «2Í “““"j*“»ti.annak .Hit.». A Arág. «MM ,g, 1-

S3Üfölülmúlják ; «Q, U* M. W ««* «»** **•***■

Főraktár: Budapesten TÖKÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utcza 12. szám.


